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Red. Tomasz Duklanowski
Radio Szczecin
Pytanie: Dlaczego Urząd Marszałkowski zlecił obsługę prawną warszawskie kancelarii prawnej "Chmaj i Wspólnicy" w zakresie wydawania opinii prawnych i bieżących konsultacji?
Odpowiedź: 
Wynajęcie renomowanej Kancelarii „Chmaj i Wspólnicy sp. k” specjalizującej się w zakresie prawa konstytucyjnego zostało wymuszone przez agresywną politykę rządu Prawa i Sprawiedliwości wobec samorządów, w tym Samorządu Województwa, charakteryzującą się recentralizacją Państwa oraz niezgodnym z Konstytucją RP przejmowaniem kompetencji. Najjaskrawszym przykładem takiego działania jest ograniczenie wpływu Samorządu Województwa na kreowanie polityki ochrony środowiska w regionach poprzez odebranie kompetencji w zakresie samorządowych osób prawnych jakimi są Wojewódzkie Fundusze Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej. Tego typu działania oznaczają przenoszenie kompetencji ze Szczecina do Warszawy.
Pytanie: Urząd Marszałkowski ma podpisana umowę ze szczecińską kancelarią prawną Mazurkiewicz Cieszyński Mazuro od wielu lat.  Z oficjalnych informacji Urzędu Marszałkowskiego wynika, że w  latach  2019 - 2023 kancelaria Mazurkiewicz Cieszyński i Mazuro ma podpisaną umowę na kwotę ponad 5 milionów złotych. Czy wobec powyższego zlecanie dodatkowych usług prawnych nie jest marnowaniem publicznych pieniędzy?
Odpowiedź: Nie. Jest to wyraz troski o interes mieszkańców województwa zachodniopomorskiego i rację stanu Pomorza Zachodniego. 

W ocenie marszałka województwa Zachodniopomorskiego Olgierda Geblewicza, kompletnym marnotrawieniem pieniędzy publicznych jest wynajmowanie przez Radio Szczecin takich „celebrytów PiS” jak Magdalena Ogórek, Piotr Semka czy Piotr Cywiński, tylko i wyłącznie do głoszenia informacji zgodnych z linią partii rządzącej. Marszałek Olgierd Geblewicz podkreśla, że dzieje się to kosztem rzetelnych i obiektywnych szczecińskich dziennikarzy, którzy odeszli z Radia Szczecin. W tej kwestii marszałek skieruje zapytanie do Prezesa Radia Szczecin, z prośbą o wyjaśnienia.
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